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Учебное занятие – основной элемент образовательного про-

цесса. В системе дополнительного образования существенно меня-

ется форма его организации. Занятие – это систематически приме-

няемая для решения задач обучения и воспитания детей форма орга-

низации деятельности педагогов и учащихся в определенный отрезок 

времени. Занятие – основной элемент организации образователь-

ного процесса в учреждении дополнительного образования детей и 

молодежи.  

Открытое занятие – не просто иллюстрация опыта, а ваша 

работа с детьми, которая должна их заинтересовать, увлечь и «за-

жечь» той образовательной или иной деятельностью, которой вы 

занимаетесь. 

Открытое занятие отличается от повседневных своей: 

информационной насыщенностью; 

оригинальностью; 

нестандартностью; 

разнообразием форм. 

Главное здесь – не сообщение знаний, а выявление опыта 

детей, включение их в сотрудничество, активный поиск знаний, жи-

вое неформальное общение. Во время проведения занятия педагог 

практически реализует почти все важнейшие учебно-

воспитательные задачи, стоящие перед ним: передает детям опре-

деленную информацию, формирует у них умения и навыки, разви-

вает их познавательные интересы и творческие способности, волю, 

умение общаться и другие жизненно ценные качества личности.

Моделирование  

учебного занятия 

в системе дополнитель-

ного образования детей и 

молодежи 



В учебном занятии представлены все элементы образова-

тельного процесса: цели, содержание, средства, методы, организа-

ция. Качество учебного занятия зависит от правильности определе-

ния каждого из этих компонентов и их рационального сочетания. 

Однако главное требование к учебному занятию – это достижение 

цели, поставленной педагогом и принятой учащимися. 

В зависимости от целей занятия можно выделить следующие 

виды учебных занятий: 

- обучающие; 

- общеразвивающие; 

- воспитательные. 

Обучающие занятия преследуют сугубо обучающие цели: 

обучение и научение обучающихся чему-либо, овладение детьми 

конкретными знаниями и умениями по преподаваемому предмету. 

Это учебные занятия: 

- по передаче знаний; 

- по осмыслению знаний и их закреплению; 

- по закреплению знаний; 

- по формированию умений и применения знаний на практике; 

- тренировочные учебные занятия (отработка умений и навы-

ков); 

- по обобщению и систематизации знаний. 

Общеразвивающие занятия ставят цели формирования и 

развития определенных личностных качеств ребенка. К таким заня-

тиям можно отнести занятие-диспут, экскурсию, занятие-викторину, 

различные коллективные творческие дела. 

Воспитательные занятия ставят целью формирование поло-

жительного психологического климата в детском коллективе, при-

общение детей к нравственным и культурным ценностям.  

Учебное занятие, являясь ограниченным по времени процес-

сом, представляет собой модель деятельности педагога и детского 

коллектива. В связи с этим учебное занятие необходимо рассматри-

вать в логике организации деятельности, выделяя цель, содержа-

ние, способы, результаты деятельности, а также этапы их достиже-

ния. 

Модель учебного занятия любого типа можно представить в 

виде последовательности следующих этапов: организационного, 

проверочного, подготовительного, основного, контрольного, итого-

вого, рефлексивного, информационного. Основанием для выделе-



ния этапов может служить процесс усвоения знаний, который стро-

ится как смена видов деятельности обучающихся: восприятие – ос-

мысление – запоминание – применение – обобщение - системати-

зация. 

 

МОДЕЛЬ ЗАНЯТИЯ 

№ Этапы занятия Задача этапа Содержание Результат 

 

ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ БЛОК 

1.  Организационный Подготовка 
учащихся к 
работе 

Организация нача-
ла занятия, созда-
ние психологическо-
го настроя на учеб-
ную деятельность и 
активизация внима-
ния 
 

Восприятие 

2.  Проверочный Установление 
правильности 
и осознанно-
сти выполне-
ния домашне-
го задания 
(если таковое 
было), выяв-
ление пробе-
лов и их кор-
рекция 
 

Проверка домашне-
го задания (творче-
ского, практическо-
го) проверка усвое-
ния предыдущего 
занятия 

Самооценка, 
оценочная 
деятельность 
педагога 

 

ОСНОВНОЙ БЛОК  

(освоение новых знаний, выполнение творческих заданий,  

отработка навыков и т.д.) 

 

1. Подготовитель-

ный (подготов-
ка к новому со-
держанию) 

Обеспечение 
мотивации и 
принятия деть-
ми цели учебно-
познавательной 

Сообщение темы, 
цели учебного заня-
тия и мотивация 
учебной деятельно-
сти (например, эв-

Осмысление 
возможного 
начала рабо-
ты 



деятельности ристический вопрос, 
познавательная за-
дача, проблемное 
задание детям) 

2. Усвоение но-
вых знаний и 
способов дей-
ствий 

Обеспечение 
восприятия, 
осмысления и 
первичного за-
поминания свя-
зей и отноше-
ний в объекте  
изучения 

Использование за-
даний и вопросов, 
которые активизи-
руют познаватель-
ную деятельность 
детей 

Освоение 
новых зна-
ний 

3.  Первичная 
проверка по-
нимания изу-
ченного 

Установление 
правильности и 
осознанности 
усвоения ново-
го учебного ма-
териала, выяв-
ление ошибоч-
ных или спор-
ных представ-
лений и их кор-
рекция 

Применение проб-
ных практических 
заданий, которые 
сочетаются с объ-
яснением соответ-
ствующих правил 
или обоснованием 

Осознанное 
усвоение но-
вого учебно-
го материала 

4.  Закрепление 
новых знаний, 
способов дей-
ствий и их 
применение 

Обеспечение 
усвоения новых 
знаний, спосо-
бов действий и 
их применение
  

Применение трени-
ровочных упражне-
ний, заданий, кото-
рые выполняются 
самостоятельно 
учащимися 

Осознанное 
усвоение но-
вого мате-
риала 

5.  Обобщение и 
систематиза-
ция знаний 

Формирование 
целостного 
представления 
знаний по теме 
 

Использование бе-
сед и практических 
заданий 

Осмысление 
выполненной 
работы 

6.  Контрольный Выявление ка-
чества и уровня 
овладения зна-
ниями, само-
контроль и кор-
рекция знаний 
и способов 
действий 

Использование тес-

товых заданий, устно-

го (письменного) оп-

роса, а также заданий 

различного уровня 

сложности (репродук-

тивного, творческого, 

поисково-

исследовательского) 

Рефлексия, 
сравнение ре-
зультатов 
собственной 
деятельности 
с другими, 
осмысление 
результатов 



 

ИТОГОВЫЙ БЛОК  

(обобщение занятия, оценка деятельности детей, рефлексия) 
 

№ Этапы заня-

тия 

Задача этапа Содержание Результат 

1.  Итоговый Анализ и 
оценка ус-
пешности 
достижения 
цели, опреде-
ление пер-
спективы по-
следующей 
работы 
 

Педагог совместно с 
детьми подводит 
итог занятия 

Самоутверж-
дение детей в 
успешности 

2.  Рефлексивный Мобилизация 
детей на са-
мооценку 

Самооценка детьми 
своей работоспо-
собности, психоло-
гического состояния, 
причин некачест-
венной работы, ре-
зультативности ра-
боты, содержания и 
полезности учебной 
работы 
 

Проектирова-
ние детьми 
собственной 
деятельности  

3.  Информацион-
ный 

Обеспечение 
понимания 
цели, содер-
жание до-
машнего за-
дания, логики 
дальнейшего 
занятия 

Информация о со-
держании и конечном 
результате домашне-
го задания, инструк-
таж по выполнению, 
определение места и 
роли данного задания 
в системе последую-

щих занятий 
 

Усвоение по-
лученной ин-
формации 

Целевые, установки занятия должны быть направлены на оп-

ределѐнные, конкретные цели данного занятия (воспитательные, 

развивающие и обучающие), выходящие на реальный, достижимый 

результат. Для системы дополнительного образования характерным 

является реализация основ педагогики, развития личности учащих-

ся, поэтому на первый план выдвигаются задачи по развитию ре-



альных творческих способностей детей и задачи нравственного, 

эмоционального воздействия путем реализуемой образовательной 

области. 

Исходя из современных научных представлений об учебном 

занятии, его содержательная цель носит триединый характер и со-

стоит из трех взаимосвязанных, взаимодействующих аспектов, по-

знавательного, развивающего и воспитательного, которые отража-

ются в цели по содержанию учебного материала. 

Цели – это механизм, с помощью которого педагог кодирует 

основное содержание и прогнозирует результаты своей деятельно-

сти и познавательной деятельности учащихся. 

Этапы учебного занятия, его структура конструируются в соот-

ветствии с дидактической целью и закономерностями процесса обу-

чения. Движение к реализации цели как прогнозируемому результа-

ту обуславливает переход от одной части занятия к другой, от этапа 

к этапу. Приемы работы педагога и учащихся на каждом этапе зави-

сят от содержания, цели, логики усвоения учебного материала, со-

става группы и опыта творческой деятельности педагога и учащих-

ся. 

Дидактическая цель является важнейшим структурным 

элементом и определяет тип и структуру учебного занятия. Учи-

тывая активную позицию учащихся в освоении материала и форми-

ровании умений, классифицировать учебные занятия по дидактиче-

ской цели можно следующим образом:  

 изучение и первичное закрепление новых знаний; 

  закрепление знаний и способов деятельности, комплекс-

ное применение знаний и способов деятельности; 

  обобщение и систематизация знаний и способов дея-

тельности;  

 проверка, оценка, коррекция знаний и способов деятель-

ности.  

 

Каждый тип учебного занятия имеет свою структуру, основной 

компонент занятия кодируется в названии типа учебного занятия, 

общими этапами для всех типов занятий являются организацион-

ный, этап целеполагания и мотивации, подведения итогов. 

 

 



Типы учебных занятий,  

их дидактическая цель и структура 

 

Тип учебного за-
нятия 

Дидактическая 
цель 

Структура 

Учебное занятие 
изучения и пер-
вичного закрепле-
ния новых знаний 

Создать условия 
для осознания и ос-
мысления блока но-
вой учебной инфор-
мации 

Организационный мо-
мент. 
Актуализация знаний и 
умений. 
Мотивация. Целепола-
гание. 
Организация воспри-
ятия. 
Организация осмысле-
ния. 
Первичная проверка 
понимания. 
Организация первично-
го закрепления. 
Анализ. 
Рефлексия 

Учебное занятие 
закрепления зна-
ний и способов 
деятельности 

Обеспечить закреп-
ление знаний и спо-
собов деятельности 
воспитанников 

Организационный мо-
мент. 
Мотивация. 
Актуализация знаний и 
способов действий. 
Конструирование об-
разца применения зна-
ний в 
стандартной и изменен-
ной ситуациях. 
Самостоятельное при-
менение знаний. 
Контроль и самокон-
троль. 
Коррекция.Рефлексия 

Учебное занятие 
комплексного 
применения зна-
ний и способов 
деятельности 

Создать содержа-
тельные и организа-
ционные условия 
для самостоятель-
ного применения 
учащимися ком-
плекса знаний и 

Организационный мо-
мент. 
Целеполагание. Моти-
вация. 
Актуализация комплек-
са знаний и способов 
деятельности. 



способов деятель-
ности 

Самостоятельное при-
менение знаний (уп-
ражнений) 
в сходных и новых си-
туациях. 
Самоконтроль и кон-
троль. 
Коррекция. 
Рефлексия 
 

Учебное занятие 
обобщения и сис-
тематизации зна-
ний и способов 
деятельности 

Организовать дея-
тельность воспитан-
ников по обобщению 
знаний и способов 
деятельности 

Организационный мо-
мент. 
Целеполагание. Мотива-
ция. 
Анализ содержания учеб-
ного материала. 
Выделение главного в 
учебном материале. 
Обобщение и системати-
зация. 
Рефлексия. 
Обобщение может осу-
ществляться как по теме, 
разделу, так и 
по проблеме. Самое 
главное в методике 
обобщения – включение 
части в целое. Необходи-
ма 
тщательная подготовка 
воспитанников 
(сообщение заранее про-
блемы, вопросов, обеспе-
чение на занятии 
дидактическим материа-
лом) 
 

Тип учебного за-
нятия 

 

Дидактическая 
цель 

Структура 

Учебное занятие 
по проверке, 
оценке, коррекции 
знаний и способов 
деятельности 

Обеспечить провер-
ку и оценку знаний и 
способов деятель-
ности воспитанников 
(контрольное заня-
тие) 

Мотивация 
Самостоятельное вы-
полнение заданий 
Самоконтроль 
Контроль 
Анализ 



Организовать дея-
тельность воспитан-
ников по коррекции 
своих знаний и спо-
собов деятельности 
 

Оценка 
Коррекция 
Рефлексия 

 

ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ  

К СОВРЕМЕННОМУ ЗАНЯТИЮ 
 

Постановка и комплексное решение на занятии обучающих 

(образовательных), развивающих задач. Создание мотивации пред-

стоящей деятельности. 

Организация структуры занятий. Применение активных форм 

организации образовательного процесса в учреждении дополни-

тельного образования. 

Содержание занятия. Владение педагогом содержанием про-

грамм дополнительного образования. Развитие у обучающихся спо-

собов познавательной и практической деятельности, личностного 

развития, умения и навыков учебного труда, интересов к занятию. 

Индивидуальный подход к воспитаннику. Учет психолого-

педагогических особенностей детей и др. 

Технология обучения. Приемы, методы, средства формы, спо-

собы деятельности на занятии. 

Экология занятия. Состояние здоровья детей, настроение их 

на занятии. Степень нагрузки. Создание педагогом ситуации успеха. 

Условия обучения в помещении, организация учебного пространст-

ва и т. д. 

Психологическая культура и профессионализм. Любовь к де-

тям, знание их психологии. Наличие специальных знаний по препо-

даваемому предмету. Вдохновение, фантазия, артистизм, индиви-

дуальный почерк педагога. Проблемное изложение материала, уме-

ние ставить вопросы, отношение к неверным ответам и т. д. 

Действия педагога при разработке структуры занятия: 

представим в виде последовательности шагов по его подготовке и 

организации: 

 

 



Первый шаг определить цель, заранее запланированный конеч-

ный результат. 

 

Второй шаг отобрать содержание материала, т.е. определить 

его объем и сложность в соответствии с постав-

ленной целью и возможностями воспитанников; оп-

ределить систему заданий и самостоятельных ра-

бот детей. Материал делится на обособленные 

части по смыслу, с выделением наиболее важных 

вопросов; второстепенные вопросы и мелкие дета-

ли группируются вокруг главных. На них сосредота-

чивается внимание воспитанников. Такое разделе-

ние содержания позволяет педагогу применять 

различные методические приемы подачи материа-

ла. 

 

Третий шаг выбрать наиболее эффективное сочетание прие-

мов и методов в соответствии с поставленными 

целью, задачами и содержанием материала. При 

выборе методов обучения педагог руководствуется 

несколькими принципами, в их числе: наглядность в 

сочетании с развитием абстрактного мышления и 

дифференцированным подходом к учащимся; со-

четание коллективной, групповой и индивидуаль-

ной форм работы; учет возрастных и психологиче-

ских особенностей детей в группе. В зависимости 

от содержания материала планируется и деятель-

ность воспитанников. При одних методах их актив-

ность на занятии ограничивается пониманием и за-

поминанием материала, при других — обучающие-

ся не только получают знания, но и приобретают 

умения самостоятельно добывать их, работать с 

литературой, наблюдать, анализировать и обоб-

щать факты, объяснять новые явления при помощи 

изученных законов и правил. 

 

Четвертый 
шаг 

управление деятельностью учащихся со стороны 

педагога. Педагог для детей – носитель и источник 



социального опыта. Он обучает и воспитывает сво-

ей личностью, оказывает всестороннее воздейст-

вие на ребенка, его разум, чувства, волю, манеру 

поведения. Успех занятия во многом зависит от пе-

дагога: насколько широко он образован и методи-

чески опытен, как относится к своему делу и к де-

тям, хорошо ли он подготовлен именно к данному 

занятию, с каким настроением ведет занятие, уме-

ет ли наблюдать за детьми, понимать их пережива-

ния, тактично влиять на каждого. Все это в сово-

купности характеризует стиль его работы, педаго-

гическое мастерство, определяет силу воспита-

тельного воздействия его личности па личность ре-

бенка. 

 
Пятый шаг педагог на занятии работает с целым учебным кол-

лективом и с каждым ребенком в отдельности. Это 

двуединство, безусловно, накладывает определен-

ную печать на современное занятие. Отсюда необ-

ходима корректировка методики с таким расчетом, 

чтобы усилить воспитательную и развивающую 

функции занятия. Структурирование последних по 

смысловым блокам с постановкой познавательных 

задач и проблемных ситуаций позволяет соединить 

содержательную и деятельностную (процессуаль-

ную) стороны процесса, обеспечить единство дея-

тельности педагога и обучающихся на занятии. 

 

Шестой шаг организационный – оснащение занятия разнооб-

разными средствами. Оснащение тесно связано с 

методами проведения и оказывает большое влия-

ние на их эффективность и наглядность. После то-

го, как составлен план проведения открытого заня-

тия и отработано его содержание, необходимо со-

ставить список оборудования, наглядных пособий, 

технических средств и других материалов. 

 



Таким образом, для того, чтобы открытое занятие было ярким, 

интересным, развивающим детей, его нужно тщательно подгото-

вить. 

Конкурсное открытое занятие не должно быть обычным, рабо-

чим. Это увлекательное действие с оригинальной постановкой про-

блем, открытием удивительного в обычных явлениях. Несомненно, 

победу в этом испытании могут одержать педагоги, обладающие как 

профессиональными, так и яркими личностными качествами: 

 способностью к импровизации; 

 умением чутко реагировать на вопросы детей, вести диа-

лог; 

 способностью управлять своими эмоциями; 

 хорошим знанием своего предмета; 

 умением использовать традиционные и новейшие спосо-

бы передачи; 

  коммуникативными способностями, актерским мастерст-

вом. 

Педагог интересен ребенку тогда, когда он сам в совершенст-

ве владеет своим предметом и способен донести свою увлечен-

ность до других. Поэтому его задача заключается в том, чтобы мо-

билизоваться перед открытым занятием, сосредоточить свои уси-

лия именно на раскрытии собственных ресурсов. 

 

Требования к построению занятия: 

 создание и поддержка высокого уровня познавательного 

интереса и активности детей; 

 эффективное применение разнообразных методов и 

средств обучения; 

 логическая взаимосвязь всех этапов занятия; 

 связь с жизнью, производственной деятельностью, лич-

ным опытом учащихся; 

 практическая значимость полученных знаний и умений; 

 целесообразное расходование времени; 

 высокий уровень межличностных отношений. 

 

 

 

 

 



КАК АНАЛИЗИРОВАТЬ  

СВОЕ СОБСТВЕННОЕ ЗАНЯТИЕ 

 

Мастерство педагога во многом определяется умением анали-

зировать собственную деятельность. А поскольку основной показа-

тель педагогического профессионализма – урок, то каждому необ-

ходимо владеть мастерством его анализа. 

Прежде, чем идти на занятие, педагогу необходимо ответить 

на следующие вопросы: 

1. Как запланирована мотивация мыслительной деятельности уча-

щихся? Каким путем планируется изложение нового материала? 

2. Какова связь ранее усвоенных знаний, как их углубить и разви-

вать в процессе изучения нового? Как организуется деятельность 

учащихся? 

3. Где и как будут формироваться умения, специальные знания для 

данного предмета? Какова связь теоретического материала с само-

стоятельными, лабораторными работами, экспериментами, опыта-

ми? 

4. Какие дидактические материалы подготовлены к занятию? Роль и 

место наглядных пособий на всех этапах занятия. 

 

Самоанализ будет конструктивным и качественным, если педагог 

ответит на вопросы памятки. 

 

ФОРМЫ АНАЛИЗА И САМОАНАЛИЗА ЗАНЯТИЯ 

 

Краткий (оценоч-

ный)  

это общая оценка учебно-воспитательной 

функции занятия, характеризующая решение 

образовательной, воспитательной и разви-

вающей задач и дающая оценку их реализа-

ции. 

 

Структурный (по-

этапный)  

это выявление и оценка доминирующих струк-

тур (элементов) занятия, их целесообраз-

ность, обеспечивающая развитие познава-

тельных способностей обучающихся. 

 

 



Системный  это рассмотрение занятия как единой системы 

с точки зрения решения главной дидактиче-

ской задачи и одновременного решения раз-

вивающих задач занятия, обеспечение фор-

мирования знаний, умений и навыков обучаю-

щихся, усвоения ими способов учения. 

 

Полный эта система аспектных анализов, включающих 

оценку реализации задач занятия, содержание 

и виды учебной деятельности обучающихся по 

таким характеристикам, как уровни усвоения 

обучающимися знаний и способов умственной 

деятельности, развитие обучающихся, реали-

зация дидактических принципов и результа-

тивности занятия. 

 

Структурно-

временной  

это оценка использования времени занятия по 

каждому его этапу. 

 

Комбинированный  это оценка (одновременная) основной дидак-

тической цели занятия и структурных элемен-

тов. 

 

Психологический  это изучение выполнения психологических 

требований к занятию (обеспечение познава-

тельной деятельности обучающихся разви-

вающего типа). 

 

Дидактический  это анализ основных дидактических категорий 

(реализация принципов дидактики, отбор ме-

тодов, приемов и средств обучения и умения 

обучающихся, дидактическая обработка учеб-

ного материала занятия, педагогическое руко-

водство самостоятельной познавательной 

деятельностью обучающихся и т.п.). 

 

Аспектный  это рассмотрение, детальное и всестороннее 

изучение и оценка под определенным углом 



зрения какой-либо стороны или отдельной 

деятельности обучающихся.  

Примеры аспектов занятия: 

- реализация педагогом триединой задачи за-

нятия; 

- использование развивающих методов на за-

нятии; 

- изучение способов активизации познава-

тельной деятельности обучающихся; 

- пути развития познавательного интереса; 

- формирование общеучебных умений и навы-

ков у обучающихся; 

- проверка и оценка ЗУН обучающихся; 

- организация проблемного обучения на заня-

тии и т.п. 

 

Комплексный  это одновременный анализ дидактических, 

психологических и других основ занятия (чаще 

всего системы занятий).  

 

 

ПРИМЕРНАЯ СХЕМА 
проведения самоанализа занятия 

1. Общие сведения: 
 краткая характеристика учебной группы: состав, возраст, 

год обучения, способности и возможности, ожидаемые 

результаты; 

 характеристика оборудования учебного занятия: средст-

ва обучения, 

 наглядные пособия, технические средства 

2. Характеристика проведенного занятия: тема, ее место 

в учебном курсе, связь с предыдущим занятием, влияние на сле-

дующее занятие, оптимальность построения занятия. 

3. Оценка целей и анализ их достижений. 

4. Характеристика объема содержания учебного мате-

риала:  



  соответствие содержания цели занятия; 

 дидактическая обработка содержания; 

 актуальность и содержательность; 

 как учебный материал развивает творческие способности 

детей.  

5. Структура учебного занятия: 

 этапы;  

 последовательность этапов;  

 главный этап занятия и его характеристика; 

 обеспечение целостности занятия. 

6. Характеристика применяемых методов и оценка эф-

фективности их использования: 

 соответствие применяемых методов цели занятия; 

 эффективность данных методов в развитии познаватель-

ной активности детей; 

 результативность используемых методов. 

7. Система работы педагога: 

 умение организовать работу детей; 

 управление группой; 

 поведение педагога на занятии, самооценка качеств и 

сторон личности. 

8. Система работы учащихся: 

 организованность, активность; 

 отношение к педагогу; 

 уровень усвоения знаний и умений, умение их творчески 

применить. 

9. Общие результаты учебного занятия: 

 выполнение запланированного объема; 

 степень реализации цели занятия; 

 общая оценка результатов и эффективности занятия; 

 рекомендации по улучшению качества учебного занятия. 

 

 

 

 



НАПИСАНИЕ ПЛАНА-КОНСПЕКТА ЗАНЯТИЯ 

 

Учебное занятие — это промежуток времени, в течение кото-

рого учащиеся занимаются определенным учебным предметом. 

Учебное занятие в системе дополнительного образования пред-

ставляет собой сложнейший психолого-педагогический процесс, к 

которому предъявляется ряд различных требований. Для того чтобы 

учебное занятие стало обучающим, его нужно тщательно подгото-

вить, спланировать. Педагог имеет право самостоятельно отрабо-

тать удобную для себя модель плана учебного занятия, которая 

должна содержать: 

 цели, задачи, методы и приемы обучения в границах те-

мы занятия; 

 образцы заданий, вопросов, изделий, наглядного мате-

риала; 

 ведущие виды деятельности участников занятия; 

 структура занятия и обоснование последовательности 

его этапов; 

 содержание деятельности педагога, детей на каждом 

этапе занятия; 

 мотивация деятельности детей на каждом этапе занятия; 

 формы и способы взаимодействия с детьми, общение; 

 диагностика (определение) начального уровня знаний де-

тей, развиваемых в ходе занятия; 

 приемы управления вниманием, активизация детей; 

 типичные затруднения детей, причины и необходимые 

действия педагога для их ликвидации; 

 образцы корректирующих упражнении; 

 приемы работы с вспомогательной литературой, посо-

биями, дополнительным материалом; 

 диагностика результатов занятия, подведение итогов. 

 

 

 

 

 

 

 

 



ПРИМЕРНАЯ СХЕМА 

плана-конспекта  занятия 

 

 Тема 

 Цель, задачи 

 Тип занятия 

 Организационная форма занятия 

 Оборудование 

 Место проведения 

 Время, длительность занятия 

 Возраст воспитанников 

 Методы и приемы 

 Изложение хода занятия 
 


